

# 杭州西安全面取消住房限購

## 中國剩7地維持 房貸稅費料下輪調整



◆杭州長達7年半的限購時代從9日起正式終結。圖為杭州某處早前一個在建住宅項目。

資料圖片

一天之內，中國兩大熱點城市浙江省杭州、陝西省西安先後宣布全面取消樓市限購，杭州購房更可以申請落戶。至此，中國仍對住房實施限購的地方除海南省外，僅北京、上海、廣州、深圳四個一線城市，以及天津部分區域和珠海橫琴。業內專家表示，一些限購的城市將繼續優化限購政策，特別是二線城市的限購政策調整節奏或將加快，而核心城市降低首付比例、降低房貸利率、降低交易稅費等政策也存在調整預期。

◆香港文匯報記者 王珏 北京報道



◆西安居民家庭購買市內新建商品住房、二手住房不再審核購房資格。圖為西安北郊屋苑。

中新社

作為省會城市，杭州市9日發布《關於優化調整房地產市場調控政策的通知》，提出科學編制住房發展規劃、優化住宅用地供應、全面取消住房限購、優化公證搖號銷售、加強住房信貸支持、優化積分落戶政策、推動高品質住宅供應七條措施。

### 杭州購房者可以申請落戶

《通知》強調，在杭州市範圍內購買住房，不再審核購房資格。同時，在杭州取得合法產權住房的非該市戶籍人員，可申請落戶。這意味着杭州自2016年9月以來長達7年半的限購時代正式終結，而取消限購和落戶政策的同步放開，引發市場高度關注。

### 西安大單位不再「剛需優先」

同日下午，另一省會城市西安市也宣布全面取消住房限購措施，居民家庭在全市範圍內購買新建商品住房、二手住房不再審核購房資格。此外，西安的新政還包括商品住房項目銷售時，登記家庭數量與住房房源數量比例低於1.5:1的，不再實施公證搖號；建築面積大於144平方米的住房在搖號選房時不再實施「剛需優先」等內容。

緯房研究院首席分析師、中國城市經濟學會房地產專業委員會副秘書長金強對香港文匯報指出，作為重要的省會城市，杭州、西安全面取消限購，利好於此前購房資格受限的剛需及改善客群，以及吸引外

地購房置業群體，短期內會有起到提振市場預期、提升消費需求的效果。但長期來看效果會如何，還需要進一步觀察。

金強解釋指，當前內地樓市整體仍處於築底承壓階段，除北京、上海等一線城市外，其他能級城市的市場供需已發生結構性轉變，且疊加宏觀經濟存在的不確定性，導致住房消費者對市場預期走勢並未完全扭轉。因此，政策端的發力並不能全面解決當前樓市存在的系統性問題。同時參考其他已全面放開樓市限購的頭部城市的樓市表現來看，尚不能做出樓市會築底反彈的推論。

### 料「市場歸市場 保障歸保障」

易居研究院研究總監嚴躍認為，目前內地省會城市幾乎均取消限購政策，是限購歷史上的重大事件，意味着各地執行多年的限購政策正式從政策工具箱中剔除，也意味着「市場歸市場、保障歸保障」思路的進一步落實。這些高能級城市在政策上的持續調整和優化，對於其他沒有取消限購或沒有完全取消限購城市而言是有啟發的。

中指研究院監測數據顯示，截至目前，除海南省外，核心城市中北京、上海、深圳政策仍較為嚴格，廣州（120平米以下）、天津（120平米以下新房等）等城市部分核心區仍有限購政策，預計接下來這些城市將繼續優化限購政策，特別是二線城市，限購政策調整節奏或將加快，同時核心城市降低首付比例、降低房貸利率、降低交易稅費等政策也具備調整預期。

日期	內容
4月18日	長沙宣布全市範圍內買房不再審查購房者資格條件。
4月22日	南京宣布購房可直接落戶。北京宣布，對於離婚不滿一年且家庭名下在本市無成套住房的家庭，執行首套住房信貸政策。
4月23日	深圳推出商品房「以舊換新」，官宣13個「以舊換新」的房地產項目名單。
4月28日	成都全市範圍內住房交易不再審核購房資格。
4月30日	中央政治局會議強調，統籌研究消化存量房產和優化增量住房的政策措施。北京2套房京籍家庭可在五環外新購1套商品住房。天津市戶籍居民在市內六區購買單套120平方米以上一手房不再核驗購房資格；北京、河北戶籍居民和在兩地就業人員在天津購房享受天津戶籍居民購房政策。
5月3日	上海推出商品住房「以舊換新」活動。
5月6日	深圳優化非核心區限購政策，非深戶社保滿一年即可買房。武漢發布「樓市新政」，十條舉措力促房地產市場去庫存。
5月9日	杭州全面取消住房限購，購房可申請落戶。西安也全面取消住房限購。

整理：香港文匯報記者 王珏

### 近期中國樓市調控政策調整

日期	內容
4月18日	長沙宣布全市範圍內買房不再審查購房者資格條件。
4月22日	南京宣布購房可直接落戶。北京宣布，對於離婚不滿一年且家庭名下在本市無成套住房的家庭，執行首套住房信貸政策。
4月23日	深圳推出商品房「以舊換新」，官宣13個「以舊換新」的房地產項目名單。
4月28日	成都全市範圍內住房交易不再審核購房資格。
4月30日	中央政治局會議強調，統籌研究消化存量房產和優化增量住房的政策措施。北京2套房京籍家庭可在五環外新購1套商品住房。天津市戶籍居民在市內六區購買單套120平方米以上一手房不再核驗購房資格；北京、河北戶籍居民和在兩地就業人員在天津購房享受天津戶籍居民購房政策。
5月3日	上海推出商品住房「以舊換新」活動。
5月6日	深圳優化非核心區限購政策，非深戶社保滿一年即可買房。武漢發布「樓市新政」，十條舉措力促房地產市場去庫存。
5月9日	杭州全面取消住房限購，購房可申請落戶。西安也全面取消住房限購。

### 杭州改首套房定義 全市買房享13名額

香港文匯報訊 杭州今次還加強了住房信貸支持，重新定義首套房資格。政策顯示，購房人在所購住房城區範圍內無住房或僅有一套住房且正在掛牌出售時，辦理新購住房按揭貸款可按首套住房認定。

#### 10區3縣市各自1個名額

路透社引述中原地產首席分析師張大偉指，杭州的信貸政策進入歷史最寬鬆階段。只要在所購住房城區無房即可認定首套，也就是理論上在杭州10區3縣市可以有13個首套名額，比2014至2016年不限購期間還要寬鬆。

目前，中國如此操作的僅有杭州。對於首套房資格，同策研究院研究總監宋紅衛也認為：「基本就是全面放開，只是繞了一下，只要一個區內不超過一套就可以，本質上也就是全面低利率政策，不再區分首套。」

克而瑞數據顯示，杭州今年4月新房成交31萬平方米，環比下降62%，同比降75%；前四個月新房成交187萬平方米，同比下降59%。去化率方面，杭州4月新房去化率66%，環比增長12個百分點，同比降5個百分點。截至4月底，杭州新房庫存701萬平方米，去化周期為15.5個月。

## 港股通散戶傳免徵20%股息稅



◆香港投資基金公會黃王慈明提醒，內地REITs投資的底層資產主要為基礎設施，但基礎設施種類與投資側重點不盡相同。

香港文匯報記者岑健樂 摄

市全面取消住房限購等正面因素所帶動，港股9日表現良好，終止早前連跌兩日的勢頭。恒生指數最多曾升246點，全日收報18,537點，升223點或1.22%。國指收報6,560點，升103點或1.61%。恒生科技指數收報3,947點，升75點或1.95%。大市成交逾1,236億港元。

杭州與西安宣布全面取消住房限購，刺激內房股上升。世茂集團大升33.33%，雅居樂集團升13.46%，融創中國升10%，萬科企業升5.37%，龍湖集團升3.65%，華潤置地升2.74%，中國海外發展升1.1%。新經濟股亦普遍上升，阿里巴巴升0.85%，騰訊升2.32%，美團升3.88%，小米升0.31%，京東集團升1.05%，百度集團升0.47%。

### REITs納滬深港通具前瞻性

中國證監會上月發布5項資本市場對港合作措施後，港股近日一洗頹勢接連上升，技術上已進入牛市。香港投資基金公會行政總裁黃王慈明9日表示，該會歡迎中證監的5項措施。並指出，將REITs納入滬深港通，顯示中央政府與香港特區政府及監管機構具前瞻性，積極致力拓寬「互聯互通計劃」下的產品

線。隨着這次將REITs納入滬深港通、放寬「ETF通」合資格產品範圍及納入門檻及優化「基金互認安排」，「互聯互通計劃」涵蓋的產品幾乎已包括所有主要資產類別，更能滿足投資者的不同需求。

不過，黃王慈明同時提醒投資者，內地REITs投資的底層資產主要為基礎設施，但基礎設施種類與投資側重點不盡相同。她解釋，有些內地REITs以經營權為主，主要是管理基礎設施（如道路及鐵路，發電廠等），入息流一般較穩定；但那些投資物流倉庫、產業園區及保障性租賃住房的REITs，因靠主動管理來產生收入，派息或較難預測，價格波幅也可能較大。由於REITs的底層資產的風險回報性質不盡相同，相關回報亦不一樣，令一些可能較像股票，而另一些更類似債券，因此投資者在作出投資前要思考自身的風險承擔能力。

聯合評級國際首席執行官高俊杰也稱，內地與香港的REITs各具特點，其中香港專注於零售、酒店和辦公室等資產，內地則較為側重基礎設施。不少內地基礎設施由地方政府或國企持有，在現時化解地方債務的背景下，一個更活躍、投資者基礎更廣泛的REITs市場有助盤活地方存量資產、降低債務負擔。

香港文匯報訊（記者 周曉菁）晨星9日發布亞洲股市第二季展望，大中華區股票研究總監李卓煒表示，美國通脹略超預期，市場擔心高利率風險逐步顯現，為防止經濟衰退，料美國在今年下半年開始降息。他指出，短期內能源股和銀行股會相對保持強勢，但提醒上行空間較為有限，靈活選擇投資組合。

### 「三桶油」表現勝預期

李卓煒分析，油價走強，中資油氣股跑贏大市，尤其「三桶油」首季的表現高過預期，上游業務表現持續向好，相信短期內油氣股的表現會持續得到市場熱捧。OPEC+的石油供應削減有機會延長至下半年，良好支撐油價保持較高位，亦能助力石油股表現。

### 五大國有銀行估值較低

高級股票分析員譚嘉萍稱，內銀股估值處於歷史較低位，但風險較高。她指出，五大國有銀行估值較低，盈利表現相對穩定，股息表現也不錯，年初至今表現良好，料第二季開始收入壓力也逐漸縮小，尤其看好建行和工行，會維持穩健的業績和資產質量。

房地產方面，李卓煒稱內地各城市放寬樓市政策以刺激成交，但短期內地產股的表現仍較為低迷，可投資的股票十分有限。A股方面，更喜歡以內地為主要市場的企業，如白酒股和遊戲股，表現都較為穩定。

## 內房新能源利好 引爆A股回勇

北向資金大幅淨流入80億元。

杭州市9日發布通知，在杭州購買住房不再審核購房資格；同日西安亦公布全面取消住房限購措施，至此內地僅京滬等六地仍執行住房限購政策。房地產服務、房地產開發板塊漲幅居前，空港股份、廣宇集團、南都物業漲停，我愛我家、萬通發展漲5%。

### 工信部擬引導鋰電池企業

工業和信息化部在對鋰電池行業規範條件及公告管理辦法的徵求意見稿提到，引導企業減少單純擴大產

能的製造項目，加強技術創新、提高產品質量、降低生產成本。業內人士分析，通過引導企業減少單純追求產能擴張的製造項目，有助提升行業競爭力，將鋰電池行業的技術進步和產業升級。電池股大幅拉升5%，天力鋰能、金楊股份、時代萬恒、領湃科技、萬里股份等個股飆至漲停。

集運指數歐線期貨主力合約再創歷史新高，航運股爆發，鳳凰航運、中遠海發漲停，中遠海控漲超9%。兩市行業板塊幾乎全線上升，催化劑原料股微挫。

香港文匯報訊（記者 章蘿蘭 上海報道）杭州、西安全面取消住房限購，工業和信息化部擬出台文件引導鋰電池企業減少產能擴張，重磅利好刺激滬深A股9日回勇。截至收市，上證綜指報3,154點，漲25點或0.83%；深證成指報9,788點，漲149點或1.55%；創業板指報1,900點，漲34點或1.87%。

### 北向資金淨流入80億

至於兩市9日共成交9,011億元（人民幣，下同），較前一個交易日放量約4%。外資繼續搶籌，